

李艳茹：干好『良心活』，不负学子殷殷期盼



体会与大家分享：

最近这段时间，我们学院的“三严三实”专题教育开展得如火如荼，作为“三严三实”系列专题的受教育者，我收获不少；同时，作为一名一线专业理论课教师，我也感受颇多，下面我就把自己的心得

今天，学院把“本科教育质量提升工程”作为专题来进行关注和讨论，从一名普通教师的角度来说，我感到非常高兴！这一活动显示出学院对本科教学工作的重视，说明学院领导办学指导思想、工作思路是正确的。如果把西安体育学院比作一张“皮”的话，我们都是依附于这张“皮”上的“毛”；而这张皮能否健康、光鲜亮丽的存在，则要看我们能否抓住、抓紧“本科教学”这一根本。我们西体的每一同仁都应该把“皮之不存毛将焉附”的观念牢记于心，与西体共荣辱、同存亡。

“三严三实”系列专题教育活动以来，我已经能明显的感受到身边同事在工作作风上的

变化；从教育教学角度来看，“三严三实”就应该落脚在学院的课程建设和课堂教学环节中；从一线教师角度来说，就是要把校情、学情、课程分析清楚，立足课堂，把“三严三实”的精神贯彻落实在教育教学中。具体来讲，要做好下面三个工作：

第一，我们必须清楚当前学院在西北乃至全国的地位，这样有助于把我们的教育教学工作和学校发展定位密切结合起来。曾经，我们西体是西北地区体育师范院校的领头羊，我们的毕业生占据了西北体育行业的多半江山；可是，近年来的调研显示，我们的毕业生就业形势比较严峻，而人才培养质量下降则是造成这一局面的重要原因之一。因此，从教育教学的角度来看，我们的“三严三实”首先要弄清楚我们学校的优缺点，做好定位工作，根据我们的定位、社会需求再来调整、优化我们的培养计划和课程方案。

第二，教育教学层面上的“三严三实”还应体现在任课教师对所授课程内容体系的调整和完善中。我们的教学以教材为主，但教材的变化总是滞后于实践的发展，以我们的学校体育学为例，当教材中还没有“说课”、“模拟上课”、“微课”、“学校体育督导”、“阳光体育”这些理论时，学生在就业、实习过程中已经频频遇到这些实践问题了，如果我们不给学生进行添加和补充，学生就会和社

会脱节，在就业、实习等环节上无法应对。我经常会接到一些学生的求救电话和邮件，这些学生通常都是在毕业找工作时、考研时遇到体育课程、体育教学的困难，然后和我联系的，也正是这些学生的联系让我更深刻的明白自己工作的不足，因此，我们一线教师必须清楚地知道我们的学生需要什么、我的课程中该给学生什么，根据实践的变化、学生就业需求等不断调整、完善我们的课程内容体系。

第三，我们一线教师要能根据不同专业学生特点、需求来改革完善教学方法和考评办法，坚持因材施教原则。我们学院的不少老师都有一种体会：给某些专业学生上理论课时我们一些教师处于一种“自言自语、自娱自乐、自问自答”的状态，课堂上教师和学生之间缺乏有效的交流和沟通。要改善这种现象，就需要我们教师在教学方法上、考评体系上动脑筋。目前，我院除了有体育教育、运动训练、民族传统等体育专业外，还有新闻、心理等非体育专业，我们一线教师在教育教学中，首先要突出体育专业院校课程的实践性特点，要做到理论与实践的密切结合；其次，我们要好好调查了解，清楚的知道不同专业学生的理论水平、运动技术、就业方向如何，知道在自己的课堂上，每个专业学生适合什么样的内容体系，应该用什么样的考核方法，不断钻研、寻求适宜的教学方法，努力保证、提高每一节课的教学质量。

教师工作是个良心活，在学院“三严三实”系列专题活动给我们营造了良好的工作环境，我们一线教师一定会立足本校、立足教学，干好自己的良心活。

社会发展要求高等学校体育教育专业培养高素质体育人才，同时也决定了体育教育体系应当是一个开放的、多元的、动态的体系。

根据当前社会和时代发展的要求，高等学校体育教育专业必须改革单一的培养体育师资的目标，应结合自身办学条件和地方特色，培养不同规格的体育人才，为社会体育服务、为全民健身服务、为高素质教育、终身体育教育服务。

我院足球专项人才培养重点是地方培养中小学体育教育师资，同时为社会培养实用型体育人才。据此，我院足球专项学生培养的规格应该定位为：系统掌握足球运动的实践能力和基本技能，掌握学校足球开展的规律，具有较强的实践能力、适应能力和创新精神，在全面开展的基础上有专长，胜任中小学足球教学，课外足球兴趣的培养，足球竞赛的组织等工作，具备从事青少年足球基础研究、队伍管理、足球指导等工作。

1. 指导思想

树立以学生为本，融合知识传授、能力培养、素质提高和协调发展为一体的体育教育理念，确立能力培养为核心的师范教学观念，为社会发展需求培养基础扎实、适应面应变能力强的，具有创新精神和实践能力应用型体育足球教育人才。

2. 基本内容

“六元”培养：主要是建立以“教”“学”为主，以“研”为平台，“管”“考”“练”相互配合的六方位多元化培养途径。在“教”方面，倡导教师在保证完成课堂教学基本目标和任务的前提下，教学有特色、有风格，提高教学效率和质量；在“学”方面，在掌握基本动作技术后，应重视教法与组



马俊：培养优秀足球专业人才是我们的职责所在

织，激发学生的学习动力，充分调动学生主动性，使学生想学；在“研”方面，建立师生共同研究、互动交流的平台，促进教学质量、人才培养质量的提高；在“管”方面，树立以人为本的管理理念，实施人性化管理，培养学生独立能力，为终身学习奠定基础；在“考”的方面，注重四个结合，即面试与笔试结合、理念与实践结合、平时成绩与考核结合、开卷与闭卷结合，以考促学、以考促进步，“练”提供实际练习机会，这非常重要的一环。

另外，在开展校园足球活动过程中，足球教练员对青少年具有巨大的影响力。从实际情况看，教练员花费大量的时间和孩子们在一起，他们的行为举止不可避免的影响了孩子们的行为和态度。基于这一道理，足球教练员必须始终采取积极的方式开展执教活动，并在所有参与者面前表现出积极的态度，无论是从身体语言方面，还是在情感交流方面都要教好孩子们球技和人品。总之，足球教练员不单单是一位足球方面的专家，他也必须是一位好的引导者，一位教育家和一位值得学习效仿的榜样。

全国首个希望工程足球支教行动出征仪式在我院举行 院长周里党委副书记朱元利出席

本报讯(通讯员 于洋 郑璐)9月24日，由中国青少年发展基金会、团省委实施希望工程办公室、西安体育学院等共同主办的全国希望工程足球支教行动启动暨出征仪式在我院举行。出席本次仪式的有中国青少年发展基金会项目官员其其格、无限极(中国)公共事务总监张前、陕西省青少年发展基金会秘书长乌刚和我院院长周里、党委副书记朱元利、学工部部长王志刚、团委书记郑璐。著名体育公益人、“中国芬超第一人”高雷雷也来到现场，为即将出征的志愿者加油打气。仪式由团委书记郑璐同志主持。

党委副书记朱元利对出征的志愿者致以亲切问候并提出三点希望：珍惜得来不易的机会，不忘初心；学习基层精神，在实践中增长才干；传播体育精神，升华人生理想。我院首批招募的30名足球支教志愿者经过培训合格后，将被派往缺少足球专业教练的希望小学，来到基层渴望学习足球的孩子们身边，向他们传授系统的、专业的足球知识。

全国希望工程足球支教行动是由中国青少年发展基金会、团省委实施

希望工程办公室和我院联合无极限公司共同开展的一个全国范围的、长效的公益项目。该项目从我院启动，发动体育专业的学生、足球教师参与其中，通过试点逐渐全国推广。具体来讲就是：我院在本科学生中选拔招募品学兼优、有爱心的志愿者，对其进行系统的培训，培训内容包括志愿精神与志愿服务、足球技战术教学方法、青少年身心特点、伤病预防等志愿者应当掌握的理论技能。并建立足球志愿服务长效机制，制定相关配套政策，将学生参加足球志愿服务列入社会实践和教育实习等教学活动，纳入学校课程和学分体系，鼓励更多的大学生积极参与志愿服务活动。首批招募培训的30名希望工程志愿者分别派到包括我省富平县在内的全国25个省(市)的30所希望小学进行两个月的支教。

会后，与会领导与志愿者合影留念。此次活动凝聚了全社会关注的目光，在为乡村师生送去帮助与欢笑的同时，也为社会各界爱心人士关注乡村足球教育、参与公益事业和传递爱心搭建了一个共同公益平台。

后勤管理处强化服务意识 为学院中心工作保驾护航

本报讯(通讯员 赵睦)为做好学院后勤服务工作，迎接省上巡视诊断工作，根据学院统一部署，后勤管理处利用暑假及国庆放假期间进行了扎实有效的工作。在学院党政领导的关怀下，在后勤管理处领导的精心组织下，干部职工积极努力，践行“安全、责任、服务、自豪、自尊、我爱我岗”和“转变观念，理清思路，加强学习，工作前移，到一线服务”两种理念，克服人员少任务重的困难，放弃休假，合理安排，精心施工，保质保量顺利完成各项工作任务。

一是圆满完成全国青少年校园足球骨干教师培训后勤保障任务。今年暑期，后勤管理处在地服务、餐饮服务、医疗服务及校园环境等后勤保障工作中，热情服务，圆满完成了各项工作任务，得到各方一致好评。

二是根据学院相关会议和后勤管理处9月29日处务会议安排，结合省教委关于《深入开展易燃易爆品及特种设备隐患再排查再整治的通知》精神，国庆假日前各中心对职责内所有岗位进行安全工作大检查。要求干部群众提高安全工作认识，认真做好各中心安全检查及日常安全管理工作，防患于未然，为学院师生财产安全及人身安全尽职尽责。

三是各中心各司其职，夯实责任，认真完成学院安排部署的各项工作。餐饮中心充分利用暑假间歇期对炊事用具进行维修保养，保障新学期餐饮服务顺利进行。运输中心安排好暑假公车封存及假期车辆值班工作。积极做好车辆保养工作。保洁绿化中心假期进行了绿化改造种植，校园保洁及假日环境美化工作。修缮中心对学院房屋、道路、设施按照学院计划进行了维修。完成了学生公寓粉刷及维修等各项任务。并积极协调恢复足球场厕所重建工作。场馆中心进行了设施器材维护及第二田径场更新划线工作。教学实验医院积极做好假期医疗服务及社会医疗服务。网球会议中心有序进行了会议接待及网球馆试运行工作。艺术中心完成了开学典礼及汇报演出，大型会议接待任务。综合服务中心积极协调财务室，办公室工作。保障假期后勤管理处及各中心顺利完成各项任务。协调通讯站、轻印室、门面房做好假期服务工作。轻印室完成期中考试后续工作，门面房配合完成下沉广场服务用房改造工作。动力中心顺利保障了假期水电暖运行工作。保证了夏季用电用水高峰有序过渡。完成了水质检测，下水道疏通，化粪池清理，洋峪校区地下水使用证及水库清洗，锅炉检验等工作。